



嗨钓

青岛早报、青岛市钓鱼协会 联合主办



在延安路附近一家渔具店里,48岁的老板位亮和记者聊起了海钓。他谈起青岛这片海,有着一种发自内心的自豪:“青岛适合钓鱼的地方太多了,外地钓友都羡慕!”提到即将到来的“刀鲅季”他更是兴奋。“就算是新手,一天也能钓上百八十斤,只有经历过那种场景的人,才能体会到钓鱼的乐趣。”

海钓全流程 他摸了个透

会钓鱼会开船还开渔具店 位亮最喜欢和钓友分享经验



位亮乐于分享钓鱼经验和钓具的使用心得。



受父亲影响,位亮的儿子也喜欢上了钓鱼。 受访者供图



坚持才能成为“顶流”

任何一个行业,只要用心,花上时间追求极致,就会取得成绩。位亮从事着自己喜欢的职业,找到了最适合自己的发展方向。在这背后,有快乐也有沮丧,但真正喜欢一样事物,就不会轻言放弃。40多年坚持一个爱好,心无旁骛,摸清整个流程,让自己成为这个行业的“顶流”,富有激情又不乏沉稳,位亮诠释了什么是真正的爱好。

喜欢把自己的经验毫无保留地传授给别人,耐心对待年轻人,这又是另一种境界。位亮现在做的工作,是和大家分享,他走过的弯路,甚至吃的亏都摆在那里,提醒着新手们“绕着走”。

人类骨子里的渔猎基因,给了现代人在自然环境中顽强拼搏的动力。海钓有中鱼时风光的一面,也有辛苦付出“遭罪”的一面。烈日暴晒、滴水成冰,恶劣的自然环境考验着每位钓友对自己爱好的“忠诚”。位亮和青岛众多的海钓人,用坚持给出了答案。

据估算,岛城有二三十万钓鱼爱好者。他们在海中挥竿的身影,代表着一种城市活力和激情,也是时尚青岛的一道靓丽风景。

观海新闻/青岛早报首席记者 魏妮邦 摄影报道(除署名外)

青岛土著天生和海亲近

位亮是土生土长的青岛人,家在台东,老太平镇人。青岛靠海,市民对海有种天然的亲近。洗个海澡、摸个鱼虾、捉个蟹子、在礁石上钓鱼……是很多青岛孩子自小就会干的事情。特别是男孩子,更能在这些“项目”中玩出好多花样。

几十年前,五四广场那边还是一片沙滩,也是位亮和小伙伴们玩耍的好地方。

“我七八岁就开始钓鱼,算算到现在也有40年了。”位亮告诉记者,小时候钓鱼不敢让家里人知道,每次钓完鱼都要把竿子埋到沙滩里,做上标记,下次钓鱼再挖出来。只要标记在,鱼竿就能轻易找到,可有时标记不在了,就只能满沙滩找……

随着年龄增长,竹竿已经满足不了位亮钓鱼的要求,他开始买专业钓竿。“有一根好的鱼竿,好的装备,绝对上鱼。”位亮说,原先在团岛附近,他和伙伴乘小木筏子出去“撒鲅鱼”,也不用鱼饵,拴上钢笔帽,或者把衣服撕成条挂在钩上,照样能钓鱼。回来的时候,衣服只剩下最上面一圈。

“我是渔具店老板当中钓鱼最好的,技术可以碾压很多人。”位亮笑着说,自己钓着钓着就觉得,不如开个渔具店,想用什么钓具就用什么钓具。20年前,本来从事汽车配件工作的他“改行”开起了渔具店。

说是“改行”,但位亮觉得这是回归自己的爱好,“我为这个爱好下了太多的功夫,我还考取了多种船的驾驶资质,还养过船。”有了渔具店,又会开船,他实现了自己的“钓具自由”和“出海自由”。

鱼和鸟很守信不会骗人

青岛附近海域的“刀鲅季”受到全国钓友的关注,每年到了五六月份,各地钓友就会陆陆续续来到青岛“战斗”,一直持续到9月份。

“去年6月20日左右是‘刀鲅季’大流,今年大概也在这个时间前后。现在只有鲅鱼还没有刀鱼,刀鱼还在远海。”位亮告诉记者,动物不会骗人,鱼什么时候来,鸟儿什么时候迁徙,极其有规律。水温 and 洋流,是决定渔汛何时到来的关键因素。刀鱼鲅鱼的饵料随着水温逐渐升高,随着洋流来到青岛附近海域,刀鱼鲅鱼就一路追随着前来。

位亮记得去年“刀鲅季”渔汛高峰时的情景:方圆一公里的海面上,钓手们奋勇争先,几乎个个爆箱,就算是新手也能

钓百十斤。鱼贩们都在码头上等着,看见钓鱼船回来就会现场收购。

位亮回忆说,他曾经钓到一条五指宽的刀鱼,正在得意的时候,旁边的钓友钓上一条近十指宽的。“这条鱼回来就被酒店五千多元买走了。”位亮笑着说,这条鱼可以做8个菜,清蒸、油炸、红烧,吃生鱼片、烤着吃……无论是卖掉还是自己吃,从这点就会理解钓友们为什么会如此期待“刀鲅季”。

现在钓鱼很少用拖钩,位亮介绍,随着鱼越来越多,钓鱼的方法也在改变:比如抽铁板,一个月后就用串钩,到了8月份开海前夕,鱼群越来越多,这个时候用的钩种类最多。

青岛处于大连和日照之间,“刀鲅季”的时候这两地钓友很多,国内其他地方的钓友也都会汇聚青岛海域,鏖战一番。

1000元装备一个新手

说起新手钓鱼,位亮告诉记者,如果有人带,自己又是真喜欢,就可以考虑置办行头。他算了一笔账,一竿一轮一线,1000元差不多能够满足新手的需要。“不要太奢侈,由简入繁,随着经验的积累,就会知道自己需要什么样的渔具。”位亮给新手的忠告是:不要着急,安全第一,多学习老钓友的经验,自己慢慢体会寻找感觉。

单是安全这一条,位亮就对钓手们有多项提醒:在礁石上一定要注意脚下,防止滑倒,也要注意潮水,防止被困;摘鱼时,特别是刀鱼鲅鱼,提防被咬伤,攻击性的鱼类牙齿都特别锋利,万一被咬,不能往外拽,而要垂直用力,把鱼嘴上下分开;拴钩的时候,注意不要被刺伤;出海要关注天气,事先了解海域情况,安全永远要放在首位……

各种护具从内衣内裤到手套眼镜防晒衣,各种渔具从饵料到线到竿到轮……位亮如数家珍。哪种铁板钓什么鱼,怎样装配,什么时候使用,各种品牌的细微差别,他都摸得清。

位亮熟悉海钓的全部流程,从渔具选择、渔汛时间、出海路线,要注意哪些事项,用他的话就是“40多年的钓鱼经历,太熟悉青岛的海了”。

店里的客人络绎不绝,有的是来购买渔具和装备,有的是来找位亮学习“取经”。位亮有问必答,毫无保留。“我本身就是个钓鱼的,我知道钓手们真正的需求,只要问到我,我都会掏心窝子。”

嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。



早报热线 82888000